

La Voz de Menorca

Número suelto 10 céntimos
Número atrasado 20 »

Diario republicano desde su fundación

Año XXVIII. — Número 8377

EN LA ISLA, AL MES. Ptas. 2'00
RESTO DE ESPAÑA » 3'00
EXTRANJERO, AL AÑO. » 50'00

MAHON, MIÉRCOLES 25 DE ENERO DE 1933

REDACCION Y ADMINISTRACION:
CALLE DE FERMIN GALAN, 21

POLITICA

PAZ Y DERECHO

No se ha tenido el tacto suficiente para calmar las pasiones y llevar la confianza a los espíritus. Y esta obra era de toda necesidad. De ello viven los regímenes y los gobiernos, porque la confianza es el factor moral que es imprescindible para su sostenimiento y para la normalidad del país.

La obra de todo gobierno ha de radicarse en una área universal y ha de elevarse sobre los partidos. Un gobierno ha de regir los destinos del país y no a unas minorías determinadas.

Sin ello no hay democracia posible. Encerrar la política desde el poder en el estrecho círculo partidista es una actuación dogmática, contraria esencialmente a los postulados democráticos que son íntegramente universales.

Por esto la República es el régimen que necesita estar más saturado de Derecho. Este es su norma y su base necesaria, y sobre ellas ha de caminar la vida nacional.

La libertad sin el Derecho es un nombre carente de sentido y de sustancia. La libertad individual empieza allí donde termina la del vecino. Este es el postulado que los hombres de Derecho han elevado y propagado a todos loscientos.

Por esto en todo régimen de libertad la persecución es vejatoria y anula la noble ejecutoria de aquel postulado.

En tiempos de la monarquía los republicanos estaban clasificados. Los llamados republicanos históricos eran los mantenedores del fuego sagrado en torno al ideal republicano. Se ha instaurado la República, y los advenedizos, que en los tiempos heroicos en que ser republicano representaba un estigma estaban en sus casas o cobrando de la monarquía, son los que quieren someter a clasificaciones a los republicanos de estirpe. Y son los que, por ambición y para tener los favores del Poder, encienden las pasiones y enemistan a los partidos republicanos.

Es hora de unidad, hora de que los partidos republicanos se estrechen en un lazo cordial para que el régimen reciba todo el beneficio que necesita, y para que en una labor común puedan sembrar la confianza en el país, necesaria para el progreso.

Por esto mantenemos nuestro punto de vista, porque lo principal ahora es pacificar los espíritus, como es la opinión del señor Lerroux, y que venga una era de paz para España.

DEL PENSAR Y DEL VIVIR

Las lejanas arcadias

Desde que los hombres han podido exteriorizar sus juicios han luchado, en lo que concierne al bienestar de la humanidad, dos opuestas ideologías. Una ha sido y es la de quienes en orden a la felicidad, atribuyen una eficacia al progreso y reniegan de todo lo anterior, como funesto o simplemente estúpido, a la manera que juzga al siglo diecinueve el segundo Daudet. Otra es la de los «laudatores temporis acti», que entienden que cada paso que dan los seres humanos en la civilización los aleja de sus fines fundamentales, que no consisten precisamente en gozar sobre la tierra de todo género de bienandanzas, sino en prepararse para otra vida de ultratumba. O bien sostienen, decididamente, que el bienestar material sobre la tierra fué antaño más seguro que ahora. Tal vez esta oposición de ideas no es otra que la de optimistas y pesimistas, hecha patente desde Demócrito y Heraclio y que ha encontrado sus cantores literarios en Kalidasa y Byron o en Wordsworth y en los modernos Anacreontes. Porque renegar de lo presente de una manera sistemática y elogiar lo pasado, no es sino una forma del pesimismo, que únicamente supone merecedor de ser ensalzado lo que mira a través de las nieblas azuladas que envuelven a todas las lejanías.

En el orden material son muy contadas las personas que se atreven a afirmar que los tiempos pasados fueron los mejores que los presentes. Sin embargo, hay algunas que juran que cambiarían de muy buen agrado, todos los nuevos inventos por la paz paradisíaca que suponen que fué patrimonio de otras generaciones más ingenuas. Todavía el «naturismo» exagerado parece ser una manifestación de tal creencia. El hombre no ha menester, se dice, de tantos refinamientos como le ofrece el nuevo industrialismo. Sería más fuerte si viviera y durmiera al aire libre, si se alimentase de vegetales y bebiese solamente agua clara, si apenas cubriese sus carnes con prendas ligeras y sencillas. Para estos amantes de la vida agreste sobran la mayor parte de los inventos modernos; pueden creer y creen de buena fe que los tiempos pasados fueron mejores que los presentes, puesto que en ellos se vivía de una manera más natural y, por ende, mucho más racional e higiénica.

Pero todavía hay otros ensalzadores de los tiempos pretéritos que lo son aun reconociendo las ventajas de la vida en las modernas urbes. Ciertamente —dicen— que ahora se vive con mucha mayor comodidad que antes, que los descubrimientos de los dos últimos siglos, y singularmente de los postreros cincuenta años, han procurado a los hombres mayor bienestar material. Es seguro que, en este respecto, el porvenir está preñado de posibilidades venturosas. La Higiene y la Patología prolongarán la vida y la harán cada vez más libre de padecimientos físicos; que la Electrotécnica, aún incipiente, la Química aplicada a nuevos sistemas de alimentación o a mejoramientos agrícolas, el empleo de fuerzas hasta ahora desconocidas o no comprobadas, como la energía del calor solar o la fuerza mecánica de las mareas, los sistemas nuevos y actualmente no sospechados de comunicaciones terrestres, marítimas y aéreas y los descubrimientos de difusión de la cultura, pueden cambiar y cambiarán la faz del planeta de una manera muy satisfactoria para la felicidad material de las generaciones futuras; pero —añaden— conviene también que nos fijemos en el invencible impulso de nuestras almas hacia una más alta forma de la conciencia humana, hacia un progreso, no solamente de las cosas, sino de las almas regeneradas en un sentido más exquisito y activo de la justicia social y de la paz entre los pueblos.

Chapellí, espíritu abiertamente democrata y social, destruye el argumento de los amantes de la regresión en nombre de los intereses espirituales. Por encima de la furiosa tempestad de los intereses materiales y del tumulto de la vida política se destacan hoy una porción de cuestiones más elevadas y humanas, que sentimos más delicadamente que las precedentes generaciones, preocupadas en el orden espiritual y religioso no más que de la salvación individual del creyente; pensamos más en los deberes individuales y sociales, en los derechos personales y colectivos, en la libertad de conciencia y de fe religiosa, en la indignidad nacional y fraternidad internacional. Todo esto no es maquinismo y es bastante superior a la paz supuesta geográfica de las generaciones que no peleaban, es cierto, con gases asfixiantes, ni ametralladoras, ni submarinos; pero que

se despedazaban a cuchillas y arcabuzazos y sometían a los vencidos a la más odiosa de las servidumbres.

Se habla demasiado de la actual grosería y de la brutalidad de la lucha por la existencia, como si fuera aplicable únicamente a los años actuales. La ley darwiniana. La verdad es que si alguna vez el combate por la satisfacción de los egoísmos ha encontrado trabas y limitaciones humanitarias, es ahora, en que las legiones de hombres de ciencia se preocupan por hacer que el Derecho prive sobre la fuerza, y en que se trabaja por lo que en pasados siglos ni siquiera fué objeto de estudio preliminar, fuera de los libros de algunos pensadores excelsos, como los ha habido en todas las épocas, en el enaltecimiento y dignificación de los humildes. En los tiempos tan elogiados por los retrógrados no hallaron los vencidos, sino el tónico balsámico de la resignación; pero el alivio de sus males se dejó para un supuesto cielo, en que serían suyas, como tardía recompensa, las bienaventuranzas. Hablar de la espiritualidad del ayer es pretender que se olvide la Historia y que nos apasionemos por las costumbres y las normas jurídicas de los salvajes.

Unos hombres miran hacia adelante: son los entusiastas, los que sienten el dolor ajeno, los que experimentan la necesidad de investigar, de estudiar, de moverse, de no permanecer inmóviles como las ostras sobre las rocas, mientras en torno suyo rugen los oleajes; otros miran hacia atrás, a las casas muertas: son los que se sienten fatigados ante el menor esfuerzo, lo que quisieran que no hubiera sino quietud y la inactividad, precursora siempre de la muerte próxima. Son los que hay que llamar por su nombre: son los «retardados mentales».

Y estos retardados serán todo lo merecedores de respeto y de conmiseración que se quiera; necesitarán ser atendidos, tratados clínicamente o abandonados a sus ensueños de enfermos, cuando no a sus drogas malsanas; pero no tienen el menor derecho a estorbar la labor de los activos y entorpecer la marcha del progreso, y cuando lo intentan, deben ser separados suavemente con una mano protectora, y si su oposición fuese violenta, ser echados a un lado con el pie.

ANTONIO ZOZAYA

Madrid.
(De «El Mercantil Valenciano».)

Charlas al Sol

TURISMO CELESTIAL

(De «Luz».)

Los jefes de Estado tienen la prerrogativa de indulto. Pueden perdonar a un delincuente sus culpas y devolverle la dicha inapreciable de la libertad. Pero el delincuente, ya libre, acaso no es feliz. Hay algo que no le han podido devolver el rey o el presidente de su república, y es la paz del espíritu. El delincuente libre arrastrará siempre la cadena de su remordimiento.

Prerrogativa suprema, la del Papa, que puede perdonar los pecados. Suprema libertad la del hombre que siente de pronto su alma transparente e ingrátida. Sin embargo, el hombre ama la alegría temporal porque la ve más cerca. Cuando está preso, pide con más ahínco el indulto que la divina indulgencia. Cuentan los periódicos católicos que ayer, al morir un terrorista, pidió confesión. Obró prudentemente. Pero es seguro que el pobre hombre, mejor que huir de los demonios, habría querido huir de los guardias.

Pero también es seguro que todos los hombres querían verse absueltos de sus pecados. Aún los incrédulos, por si vienen mal dadas. Porque no hay ninguno que no se sienta un poco cautivo dentro de su conciencia. Es decir, que si el Papa ejerciese su prerrogativa de indulto con más amplitud de lo que suele, la humanidad acaso estaría más contenta.

Desgraciadamente la generosidad pontificia está limitada por no sé qué leyes

o prejuicios. Sólo a los poderosos les llega cuando se les acaba una vida bien recomendada por los obispos. Y cuando se presenta una ocasión extraordinaria sucede lo de ahora.

Lo que sucede ahora es que se va a conmemorar con un Año Santo la muerte de Cristo, y que el Santo Padre ha publicado una solemnísimas Bula por la cual concede indulgencia plenaria a los pecadores que vayan a Roma. Nada más que a los que vayan a Roma, que serán los menos, porque todos los caminos conducen a Roma menos el de la miseria.

Hartas diferencias hay en el terreno entre el rico y el pobre para que también las haya en lo divino. El rico puede lograr indulgencias a cada paso mediante dadas piadosas. Como que el ojo de la aguja se ha hecho ya puerta cochera. El rico puede pecar impunemente ahora en la certeza de que durante el Año Santo tomar un billete para Roma será tanto como tomarlo para el cielo. El pobre sabe que irá al infierno a pie y con todos sus pecados a cuestas.

Y entre los pobres de España están los curas pobres. Esos, ni irán a Roma ni cobrarán el año que viene, porque los ricos se habrán gastado en indulgencias lo que tenían destinado para el culto. Si de entre ellos sale un segundo Lutero, no habrá derecho a quejarse. El Santo Padre, si no tuviese la cabeza llena de sagradas cavilaciones, podría haberlo pensado antes de lanzar esa que muchos llamarán Bula del turismo celestial.

HELIOFILO

Ateneo Científico, Literario y Artístico

El viernes último el Grupo Filarmónico de nuestra primera entidad cultural celebró el 5.º concierto del presente curso de audiciones musicales.

A pesar del tiempo desapacible, vióse el salón Antonio Vivaldi lleno de un público distinguido que demostró la verdadera afición que siente al divino arte.

El diáfano y delicado Trio en fa mayor del clásico Haydn, (dado a conocer, con éxito en el 7.º concierto del curso anterior), y el apasionado Nocturno, número 3 de los «Poemas de amor» del gran pianista y compositor Fran Liszt integraron la primera parte del programa. Esta última composición, se ejecutó hace más de doce años, en la primera época del Grupo Filarmónico; desde sus primeras notas despierta gran interés por el ambiente de profundo sentimentalismo que encierra.

Llenó la segunda parte el cuarteto en re mayor, op. 44 del romántico Mendelssohn, que no es, ciertamente, autor desconocido en nuestros conciertos.

En distintas ocasiones se han ejecutado obras suyas entre ellas sus célebres «Romanzas sin palabras» la «Suite» que escribió para la comedia de Shakespeare «Sueño de una noche de verano» y «La Gruta de Fingal» obra esta última quizás la más perfecta de cuantas compuso, y de la que Wagner injusto e injurioso en otros aspectos para Mendelssohn calificó como do «un paisajista de primer orden».

De su música de cámara conocíamos un brillante cuarteto con piano, y el magnífico Trio en re menor op. 59, ejecutado tres veces durante el año 1917 por el veterano maestro Bellisimo y los malogrados e inolvidables profesores Seguí (violín) y Soler (cello). Como detalle significativo del valor de esta obra, basta decir que la interpreta frecuentemente el famoso trio Cortot-Thibaud-Casals.

Pero de sus cuartetos de cuerda, parte importantísima de su producción musical nada habíamos oído hasta ayer, en que por vez primera se ejecutó el cuarteto en re mayor, (primero de los tres que constituyen su op. 44). Es una hermosa obra en la que resplandecen las cualidades características del estilo de este gran compositor, y más concretamente, en el delicioso «andante es-

presivo ma con moto», que es el tercer tiempo de este cuarteto.

Terminó el concierto con la primera audición del inspiradísimo Trio en mi bemol op. 90, del compositor bohemio Anton Lvorak. La música bohemia es de inspiración muy reciente; coincide con el despertar del espíritu nacional, y se inspira en el lied popular, checo, y eslovaco. El rasgo que la empareja con la música rusa es la interpretación sabia de un arte plebeyo y primitivo, y ambas nos proporcionan preciosas y sabrosas evocaciones de la sensibilidad eslava.

Dvorak vivió algunos años en heroica miseria, hasta que en 1873 un himno suyo tuvo un éxito tal, que se vió, de pronto, célebre. Su música es de una gran belleza tanto por su inspiración como por su técnica. La tristeza y la alegría, el sufrimiento y el placer se suceden se confrontan de continuo; a unas lamentaciones suceden repentinamente unas danzas o unos caprichos humorísticos y de este conflicto con la fuerza y maestría de su técnica, eleva el sentimiento a la altura de la música grande y han hecho famoso el nombre de ese ritmador lírico y sombrío, enérgico y brillante, cuyas composiciones entusiasman siempre al público.

Como pudo darse cuenta el público, el programa era excelente, y en su interpretación los señores Galmés, Coll, Fortuny y Borrás alcanzaron el éxito a que nos tienen acostumbrados, por todo ello podemos decir que este concierto ha sido uno de los mejores que el Grupo Filarmónico ha celebrado.

ANALFABETISMO MULTIFORME

(Del «Mercantil Valenciano».)

Hay muchas formas y variedades de analfabetismo.

El analfabetismo es el pauperismo moral, el desheredamiento espiritual. El desheredado de los bienes de la fortuna inspira menos compasión que el privado de los goces de la cultura y del arte.

Analfabetismo es una manera delicada, indirecta o civil de designar al salvajismo.

País que tiene la mayoría de su población analfabeta, es país que no ha salido del estado salvaje.

Y el diploma de civilizado no lo da sólo el saber leer y escribir.

Se necesita algo más que conocer las primeras letras para incorporarse a la comunidad o ecumenicidad progresiva de nuestro tiempo.

El ignorar el abecé es el modo más escandaloso de claudicar de la inteligencia. Digo, eso es ya la invalidez de la inteligencia. La expresión de la barbarie integral.

Pero hay otros muchos méritos por los cuales uno puede aspirar a la patente de indígena.

¿Cuántos españoles, por ejemplo, hay que no se han bañado en su vida? ¿Cuántos, y, sobre todo, cuántas?

¿Cuántos ciudadanos dejan entre nosotros de practicar diariamente esa ablución matinal o inmersión en la universalidad que representa el hojear, al levantarse, el periódico?

No es sólo el retrado el que no sabe leer. El que sabe leer y no lee y no está suscrito a un periódico o revista o no compra jamás un libro, da de sí mismo una impresión más deplorable todavía que el ignorar absoluto.

Pero, puede que el aspecto más trágico y denigrante del analfabetismo consista en el desconocimiento que los españoles tenemos de España, de la propia tierra nutriz.

Infinidad de pueblos ibéricos están sin caminos, sin carreteras y no hay que decir sin ferrocarril, que jamás han utilizado, ni visto, ni saben que existe siquiera.

La Península se halla rodeada casi totalmente de mar, y, sin embargo, más de media nación no se ha embarcado aún, ni conoce otras aguas que las de

rio, la fuente o la charca en que se abren las caballerías.

Aislamiento es contracción, es limitación y estancación.

Pueblo que no se relaciona con los demás es pueblo que se cae, que se apolla, que se pudre, que desciende a la categoría de cabila o de tribu, si jamás salió de ella.

El hombre no es una planta, que haya de arraigar en el suelo; no es una roca, que haya de inmovilizarse en el lugar en que nació.

Hasta las piedras ruedan y dan todas las vueltas que pueden por lo superficie del planeta.

Hasta la mata de hierba más humilde envía al otro polo en brazos del viento el saludo de su olor.

No se puede amar lo que no se conoce. Y nosotros no tenemos de España, la idea que merece, porque ignoramos casi todas sus gracias.

Hay que desplazarse de cuando en cuando, pues. Desplazarse es desanalfabetizarse. Desplazarse es airearse, cambiar moneda por ciencia, estrechar el universo entre los brazos.

ANGEL SAMBLANCAT

Barcelona.

HUYENDO DE LOS FEROCES ISORGUIS



Una de las mil emociones de

TRADER HORN

La película milagro

METRO GOLDWIN MAYER

La niña perdida en la selva es ya una mujer. Los salvajes la adoran como SU DIOSA BLANCA. Una expedición de hombres abnegados, exponiendo sus vidas, parte de América para devolverla al mundo civilizado. Luchas sangrientas les esperan para lograr su objetivo. ¿Podrá su condición humana vencer las acometidas de las fieras salvajes que hallarán en su camino...? Pronto podrá Vd VERLO Y OIRLO en la gran película

Trader Horn

(La película milagro, hablada en español)

Estreno el jueves día 2 de febrero de 1933 en el **SALON VICTORIA**

Crónica local y general

Juventud Republicana

Mahón

JUNTA GENERAL ORDINARIA

Se convoca a todos los afiliados para el próximo domingo día 29 del mes actual, a las diez y media de la mañana, en el Salón Principal de la Casa del Pueblo, para celebrar Junta General ordinaria, en cumplimiento de lo que determina el artículo 7.º del Reglamento, para renovación de cargos de la Junta Directiva y tratar de otros asuntos de interés para la Sociedad.

Mahón 23 de enero de 1933.

LA JUNTA DIRECTIVA

Teatro Principal

DE MAHON

COMPANIA DE COMEDIAS
CUADRENY FORTUNY

Temporada de Carnaval desde el 4 al 28 de febrero.

En taquilla queda abierto un abono para 10 funciones de tarde y 13 de noche, el cual quedará cerrado el jueves 2 febrero a las 7 tarde. A los señores abonados a la temporada anterior, se les reservarán sus localidades hasta el lunes 30 enero a las 7 tarde.

PRECIOS POR FUNCION

	Abono	Sin abono
Plateas y principales.	6'00	7'00
Segundos	4'00	4'50
Butacas	1'50	1'75
Asientos	1'00	1'00
Entradas	0'75	0'75
Medias	0'50	0'50

Pro-obreros sin trabajo

En atento escrito el Presidente de la Asociación de Propietarios Agrícolas de Mahón pro-obreros sin trabajo nos participa que ha quedado constituida en esta ciudad la expresada Asociación, cuya finalidad única y exclusiva es la de proporcionar trabajo, dentro de las posibilidades de la misma, a los obreros agrícolas de este municipio, que se hallen en paro forzoso.

Al mismo tiempo nos remite un ejemplar del Reglamento por el que se rige la Asociación.

Agradecemos la deferencia y correspondemos cumplidamente al saludo de don Francisco Albertí y Vidal, con el testimonio de toda nuestra consideración.

De la llegada de los deportados

El gobernador de Cádiz recibió un radio del capitán del « España número 5 », diciendo;

« Me informa médico bordo, deportado Honorato Manera efectúa viaje enfermo. Sería conveniente hiciera viaje a Madrid en dos etapas expreso, rogándole contésteme a este extremo. »

Aludiendo a esto, manifestó el gobernador que mediante el dictamen facultativo, el daría toda clase de facilidades, incluso que quede hospitalizado en Cádiz el señor Manera.

Denuncias

Por la Guardia Civil del puesto de Alayor, han sido denunciados un vecino de Mahón y otro de San Cristóbal por conducir un camión cada uno careciendo del espejo retrovisor y de la placa de matrícula anterior, infringiendo los artículos 2 y 15 de Automóviles respectivamente.

Partido de foot-ball

Según noticias se organiza para el próximo domingo un partido de foot-ball a beneficio del jugador del equipo Mahón F. C. Poncio Giménez, que tan grato recuerdo dejó cuando actuaba de defensa.

En el partido tomarán parte una selección de veteranos jugadores de distintos clubs, contra el equipo actual del Mahón F. C

Es de esperar se verá muy concurrido el campo del Stadium Mahonés.

De viaje

Anoche marcharon para Barcelona, 267 pasajeros entre ellos 250 soldados licenciados.

La banda militar acompañó a los expedicionarios hasta el muelle en donde tocó mientras se efectuó el embarque.

Información militar

CUBRE-CABEZAS.—Las prendas de cabeza reglamentarias en el Ejército serán las siguientes:

Casco de acero.—Reglamentario para todo el Ejército. Se usa en campaña, maniobras, formaciones, gala y en general, para toda clase de servicios de armas.

Gorra de plato.—De paño o caqui según el uniforme. Reglamentaria para generales, jefes, oficiales, asimilados, Cuerpo de suboficiales y sargentos. Se usará para paseo, actos de sociedad y del servicio interior.

Gorra de cuartel.—Reglamentaria para generales, jefes, oficiales, asimilados, Cuerpo de suboficiales, sargentos y tropa, usándose en los actos interiores del cuartel, instrucciones en las inmediaciones del mismo o en las que así se disponga expresamente por las superiores autoridades militares. La tropa además lo usará para paseo.

Los Cuerpos que teniendo existencia de cascos, la tengan también de gorras de plato para la tropa, podrán usar esta última solamente para paseo, hasta su extinción.

Servicio de la Plaza para hoy:

Parada. Regimiento de Infantería número 39.

Jefe de día. Comandante de Artillería don Julio Ruiz.

Imaginaria. Comandante de Artillería don Manuel Alcover.

Hospital y Provisiones: 9.º Capitán de Infantería.

Vigilancia. 14.º Oficial de Infantería.

¿Ministerio de concentración republicana?

Copiamos de « El Diluvio »: « En Madrid vienen circulando con insistencia rumores de un probable cambio de Gobierno.

A este propósito se dice que varios elementos intelectuales se proponen publicar un manifiesto manifestando su disconformidad con la política del Gobierno y en defensa de una amplia concentración republicana.

La principal dificultad parece que estriba en la actitud de los socialistas, que no quieren abandonar el Gobierno antes de las elecciones municipales, sin perjuicio de continuar en el Gobierno, según sea su resultado. »

Banco de Ferrerías

Alayor

Se convoca a los accionistas a Junta General ordinaria para el 29 del actual a las catorce horas en el local social de esta ciudad calle de San Nicolás n.º 29, para aprobar la Memoria, Balance y Cuentas concernientes al ejercicio de esta Compañía que terminó en 31 de diciembre último y acordar la distribución de Beneficios.

Para tener derecho a asistencia es necesario depositar las acciones en las Cajas sociales antes del día para el cual se convoca.

Alayor enero de 1933.—P. A. de la J. de G.—El Secretario, Francisco Pons.

EL COK es el carbón ideal para cocinas económicas.
EL COK es el combustible más barato.
EL COK es el carbón de más calorías y por lo tanto el de más rendimiento.

PRECIOS: Tamaño grande puesto a domicilio a 4'75 los 40 kilogramos. Tamaño pequeño puesto a domicilio a 5'25 los 40 kilogramos.

Se arreglan gratis las cocinas para el empleo del carbón de COK.

Encargos: En las oficinas de la Sociedad General de Alumbrado, Plaza de Pablo Iglesias, antes Príncipe), 19.

Todo poder viene del pueblo

Premio al que cumple como bueno

Nos parecen oportunos estos títulos para encabezar unos párrafos que copiamos de un artículo que publicó «El Liberal» de Madrid del día 12 del actual y que dicen como sigue:

« Todo ha cambiado radicalmente después del 14 de abril de 1931. Ahora el Poder no viene ya del cielo; no tiene el mismo origen que señala la copla al «arte del torero»; el Poder dimana del pueblo soberano, y toda autoridad, lo mismo la del jefe del Estado que la de un modesto guardia, no es otra cosa sino una delegación del pueblo mismo, para cumplir el fin que persigue la sociedad al organizarse en República.

Esos guardias que sacrifican la vida en la sierra persiguiendo a un bandido o que caen bajo la metralla de una bomba o con el cuerpo acribillado a balazos por las pistolas del anarcosindicalismo, no son ya los esbirros de oligarcas y caciques que mantenían con ellos su tiranía; son, por el contrario, los que defienden la República; los que imponen la soberanía del pueblo, manifestada en las urnas; los que velan por el orden; los que garantizan la paz pública, indispensable para el desarrollo de la civilización. Bien merecen el homenaje del Gobierno al calor del entusiasmo republicano.

¡Están dando pruebas ejemplares de lealtad en el cumplimiento de su deber! Justo es que se les reconozca y que se les premie y que no falte a sus viudas ni a sus huérfanos la asistencia del Poder público.

Noticias marítimas

Vapores correos

Anoche salió para Barcelona el vapor « Jaime II », con mucho pasaje, valija y carga. Regresará mañana.

Rectificación

Equivocadamente dijimos ayer que había llegado a esta, el capitán del vapor « Aragón » don Florencio Fernández, cuando debía decir Rodríguez Sanjurjo.

Granizo

Persiste el mal tiempo con viento frío. Esta mañana ha caído mucho granizo permaneciendo encajonado el firmamento.

Los hidroaviones y el submarino «C-2»

Esta mañana han levantado el vuelo los tres hidroaviones de la Aeronáutica militar que han recorrido la isla.

También hemos visto maniobrar el submarino «C-2».

TINTORERIA DE

CARMELO CARRERAS

LAVADOS Y PLANCHADOS EN SECO EN LA CALLE PI Y MARGALL, 194.—MAHON

SALON VICTORIA

MIERCOLES a las 6 y media y 9 y media
Un gran film PARAMOUNT para el bello sexo

LA CONFIDENTE

Por la distinguida CLAUDETE COLBERT.
Repris de la monumental cómica: ENGANCHALOS
Tarde: But. 75. Gral. 50. Noche: Ent. única 50

SE ACERCA: TRADER HORN (LA PELICULA MILAGRO, toda en español)

Sábado:

EL GRAN MAESTRO
ERNESTO VILCHES

en
Su última noche

con MARIA ALBA, CON
CHITA MONTENEGRO
JUAN DE LANDA.

¡Habla en español!

SALON TRIANON

JUEVES 26 ENERO 1933. Tarde a las 6. SESION DE MODA
PRESENTACION de la mejor adaptación cinematográfica de la maravillosa obra literaria del famoso escritor ruso TOLSTOY:

RESURRECCION

por los seleccionados y preferidos artistas LUIS ALONSO y LUPE VEGA « Superjoya-Hispano Universal » TOTALMENTE HABLADA EN ESPAÑOL.

RESURRECCION es la más dramática novela amorosa que se ha filmado.
PRECIOS: Plateas 2'50. Paicos 2'00. Entrada y butaca 0'75. Entr. gral. 0'60

Sábado INAUGURACION de los BAILES DE CARNAVAL: A las 10 de la noche GRAN DANCING a cargo de la American Orchestra.

Las señoras y señoritas serán obsequiadas con un número con opción al sorteo de un valioso regalo.

Próxima semana: FRA DIAVOLO o LA CANCION DE LA LIBERTAD

CASINO DEL CONSEY

SEMANA DE GRANDES PELICULAS SONORAS. LO MEJOR DE LO MEJOR
JUEVES A LAS 6'15. ¡COLOSAL ESTRENO SONORO!

La GRANDIOSA y EMOCIONANTE película del oeste SONORA y HABLADA

Audaz y galante

¡COW-BOYS SONOROS! Modernísima creación de GEORGE O'BRIEN
SABADO NOCHE: La colosal película toda hablada en español

CUERPO Y ALMA

¡La mejor película del año! Por JORGE LEVIS y ANA MARIA CUSTODIO.
¡No se pierda esta semana nuestros grandiosos programas, lo mejor de lo mejor!

RUN-RUN

EMPEÑO INUTIL

(De « El Liberal »).

El señor Maura les dice a las clases conservadoras: « Pienso forjaros una República que os guste ». Y las clases conservadoras le contestan por el alto-voz de « A B C »: « No la necesitamos ».

Y así es. Esas clases conservadoras que quiere el señor Maura que estimen a la República no han sido, ni son, ni serán nunca republicanas. Habrá que esperar su desaparición. Y entonces, si; los hijos, los nietos de ellas, educados en las colectividades universitarias, en los afañes de la calle, aceptarán con gusto el régimen progresivo que se les imponga.

¿Cómo es posible que les parezca bien la República a los que han perdido en ella y por ella su tradicional e injusta hegemonía? ¿Cómo es posible que se sientan puntales de la República quienes fueron puntales de todas las vergüenzas de la Monarquía?

Las derechas que el señor Maura conquistó habrá de buscarlas entre las que no han sido vapuleadas por la revolución. Derechas al estilo de Ossorio. Y acaso forme un partido considerable. Pero lo que es las otras... sí, sí... Se defenderán contra « esto » mientras vivan y le harán a la República todo el daño que puedan.

Las clases conservadoras francesas que fueron sorprendidas por la proclamación de la tercera República callaron primero, porque la revolución arrasó al enemigo visible; pero no tardaron en frotar al régimen con la saña que el despecho y la ruina encienden en las almas pequeñas. Y tuvieron que morir para que la ofensiva cesara y la Francia republicana dispusiera de una alta burguesía liberal y afecta al espíritu revolucionario.

Aquí seguimos el mismo camino, salvo lo de que en nuestro porvenir republicano signifiquen algo el capital y la prestación burguesa, que indudablemente acabarán en todas partes por no significar nada. Sólo la muerte irá acabando poco a poco con la resistencia del tradicionalismo empoltronado. Maura, no. Perdería el tiempo, el entusiasmo y la juventud. Y sería una lástima.

Crédito Mercantil de Menorca

En cumplimiento de lo acordado por la Junta de Gobierno de esta Sociedad en la sesión de día 7 de los corrientes se convoca a los señores accionistas a Junta General ordinaria que deberá celebrarse el día 25 del presente mes a las tres y media de su tarde en el local social con objeto de dar cuenta del Balance General y cuentas del finido ejercicio de 1932 someterlo a la aprobación y tratar de los demás asuntos que se susciten con sujeción a los artículos 16 y 17 de los Estatutos.

Para tener derecho de asistencia los señores accionistas deberán depositar sus acciones en la caja social con tres días de antelación al señalado para dicha reunión.

Mahón 9 de enero de 1933.—El Secretario, Pedro Pons Vidal.

SERVICIO TELEGRAFICO

DE LA VOZ DE MENORCA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Madrid 24 a las 16 y a las 23 30

INFORMACION DEL DIA

En virtud de sentencia se disuelve el vínculo matrimonial entre la señora Chalmeta y el Doctor Albiñana. - Al examinar unas pistolas el jefe cesante de policía de Barcelona y el comandante de seguridad Suarez, éste queda herido gravemente. - Nieve y frío intenso. - Consejo de Ministros. -

Noticiero

Acuerdos del Gobierno

Consejo.—Se ha reunido el Gobierno en el despacho oficial y bajo la presidencia del señor Azaña, la sesión terminó a las 10 30, al llegar los ministros nada dijeron a los señores de la prensa, al salir se limitaron a entregarles la nota oficiosa que dice se adoptaron, entre otros acuerdos, los siguientes:

Presidencia.—Se regula la distribución de pagos de cien mil toneladas de carbón adquiridas por el Estado, se dispone que la Escuela de Ingenieros Navales pase a depender del ministerio de Instrucción.

Guerra.—Concesiones de la medalla de sufrimiento por la patria, obras en las bases navales.

Gobernación.—Se nombra gobernador de Barcelona al que lo es hoy de Gerona don Claudio Ametlla, se admite la dimisión del jefe de policía de Barcelona don Joaquín Ibáñez y se designa para sustituirle a don Jesús Pérez Salas, comandante de infantería, queda nombrado comisario general de vigilancia don José Ramos Lázaga y Presidente del Comité Central de la Cruz Roja, el teniente general don Ricardo Burguete; se dispone que los ascensos y la adaptación de plantillas en el cuerpo de telégrafos se confieran a la rigurosa antigüedad.

Agricultura.—El acopiamiento de los servicios de política agraria se transfiere a la Dirección de la Acción Social.

Instrucción.—Se organizan las escuelas de ingenieros industriales.

Crónica general

Asalto y robo.—Telegrafían desde Lisboa que en Beja han sido asaltadas las oficinas de correos y que los asaltantes se han llevado trescientos mil escudos.

Fallecimiento.—De Salamanca comunican que ha fallecido el obispo de aquella diócesis don Frutos Valiente.

La calefacción se impone.—Se han registrado temperaturas glaciales en muchas regiones, en Madrid la columna termométrica hasta cuatro grados centígrados bajo cero y en Teruel el descenso también bajo cero es de catorce grados; ha nevado copiosamente en Castilla, en las Vascongadas, en Asturias, en Cataluña y en la región de levante, en esta

última comarca hacía años que no se registraba este fenómeno.

Por un chiste malo y ruin.—Joaquín Muñoz, hijo del famoso «astrakanista» Muñoz Seca ha sido condenado a cuatro meses de arresto y penas accesorias por hacer un chiste burdo, grosero e injurioso para el Presidente de la República.

Albiñana en la vida familiar.—El tribunal ha dictado ya sentencia en el pleito de divorcio entablado por doña Francisca Chalmeta, esposa hasta hoy del desequilibrado doctor Albiñana; uno de los fundamentos de la demanda eran los malos tratos, de los que dió testimonio a señorita Albiñana, de edad de diez y siete años, hija de los ya divorciados; la sentencia disuelve el vínculo matrimonial y falla el pleito en favor de la demandante y en contra del doctor Albiñana que como es sabido se las da de varón integérrimo y ciudadano modelo.

Oro divorcio.—Se ha celebrado la vista de la demanda de divorcio interpuesta por doña Concepción García Picayo contra su esposo don Martín Paul que en vida de su citada señora se volvió a casar en Alemania, sostuvo el informe de la demandante e hizo con él su debut profesional de abogada, la diputada doña Margarita Ne'ken, defendió al demandado el señor Hernández Triburen.

Un cliché muy conocido.—Ayer después de despedirse del personal el jefe de policía de Barcelona señor Ibáñez se dirigió a sus habitaciones particulares acompañado por el comandante del cuerpo de seguridad señor Suárez Figueroa, examinaron ambos unas pistolas, se disparó una y el proyectil hirió gravemente en una ingle al señor Suárez.

Dos descarrilamientos.—Notifican desde Zaragoza que en la Estación de Pinseque por un error de agujas descarriló un tren de mercancías sin que hubiera que lamentar desgracias personales, y lo mismo ocurrió en la Estación de Cartuja, también sin desgracias personales.

Un peligro evitado.—De Málaga comunican que en la Estación de Arriape se descubrió y fué retirado un clavo que

había sido colocado entre los rieles con la mala intención de hacer descarrillar el tren.

Algaradas y fechorías.—El Gobernador de Granada se muestra dispuesto a terminar con los desmanes, algaradas y fechorías que se cometen en algunos pueblos de aquella provincia y con este fin dará un plazo de veinticuatro horas para que se entreguen las armas e instrumentos de delito.

Botones de muestra.—Se citan los casos siguientes como comprobación de lo anotado en el apartado anterior: en Purchil intentaron incendiar la iglesia y en Cerril un grupo de obreros de la Casa del Pueblo intentó asaltar una finca donde trabajan otros obreros, acudió la guardia civil, fué agredida y recibida a tiros, repelió el ataque y resultó herido muy grave un extremista y levemente en una mano un guardia, los revoltosos huyeron al campo.

Política y economía, notas oficiales

Visitas.—El jefe del Gobierno señor Azaña recibió la visita de nuestro Embajador en Francia señor Madariaga y la del nuevo Director de Obras Hidráulicas.

Banquete.—El alto personal del Ministerio de Estado obsequió con un banquete de despedida al señor Díaz Caneque ha sido nombrado ministro de Es: aña en el Uruguay.

Combinación diplomática.—Se ha firmado una extensa combinación diplomática en la que figuran el traslado a Nueva York del cónsul en La Habana don Emilio Zapico a quien sustituirá don Teodoro Aguilar que estaba en México para donde se nombra cónsul general a don Luis Villes que era Secretario de la alta comisaria de Marruecos.

Accidentes del trabajo.—Al Director del Trabajo le extrañó la solicitud para que se abra una información pública antes que se promulgue la ley de accidentes del trabajo, puesto que así se hizo oportunamente e intervinieron obreros y patronos presididos por persona tan ponderada como don Adolfo Posada.

Justicia en unas oposiciones.—Después de la anterior manifestación el Director General del Trabajo ponderó la severidad y la justicia con que se realizan las oposiciones para las plazas de delegados y de inspectores del trabajo, plazas que seguramente no se cubrirán todas.

Bellas Artes.—La Academia de Bellas Artes acordó proponer para director de la Escuela de igual denominación al señor Román Anasagasti que obtuvo 23 votos contra 3 a favor de don Victorio Mecho y 2 en blanco.

De todos modos son carísimos.—Los asambleístas drogueros en el banquete de clausura que han celebrado acordaron reiterar la petición para que se les deje vender específicos.

La Generalidad.—El Presidente señor Maciá celebró varias consultas y conferencias encaminadas a resolver la crisis del consejo de gobierno catalán: ha llegado a Barcelona el Director de Seguridad; se ha obsequiado con un banquete al jefe de policía saliente señor Ibáñez.

MEDICAMENTOS VEGETALES

LAVINTERN

LOS UNICOS QUE SE HAN IMPUESTO HASTA LA FECHA POR SUS RESULTADOS SORPRENDENTES

PROBARLOS SERA PROPAGARIOS

EXCLUSIVAS DE VENTA: EN MAHON: PEDRO GARRIGA PLAZA DE SAN FRANCISCO, 5 EN ALAYOR: MELCHOR GORNES ALCALA ZAMORA, 19

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABAÑA

Purgantes, Depurativas, Antibióticas, Antiherpéticas

Jabón de Sales de

CARABAÑA

ESPECIAL PARA LAS AFECCIONES DE LA PIEL

Pastilla pequeña, poseta 0,50. Grande, 1,25

PROPIETARIOS Hijos de R. J. Chavarril

Dirección y Oficinas: Antonio Maura, 12 - MADRID

De venta en Perfumerías, Farmacias y Droguerías

—Pronto, pronto—exclamó Matías—, leamos la carta de Barberín.

Con mano temblorosa y el corazón oprimido abrió la carta:

« Mi querida mujer: Estoy en el hospital tan enfermo, que creo que no me he de levantar más. Si tuviera fuerzas te diría cómo me vino la enfermedad; pero eso no serviría para nada; más vale abordar lo más urgente. Es para decirte que si no escapo de ésta debes escribir a Greth and Galey, Greensquare, Lincoln's-Inn, en Londres; son agentes encargados de encontrar a Remigio; les dirás que sólo tú puedes darles noticias del niño, y cuidarás que te paguen bien esas noticias; ese dinero debe servirte para asegurarte una vejez tranquila. Sabrás noticias de Remigio escribiéndole a un tal Acquin, antiguo jardinero, actualmente en la cárcel de Clichy, en París. Haz que te escriba tus cartas el señor cura, porque en este asunto no debes fiarte de nadie. No hagas nada hasta que no sepas si he muerto.

» Te abraza por última vez, Barberín. »

Apenas había leído las últimas palabras de la carta, cuando Matías se levantó dando un salto:

—¡Adelante para Londres!—exclamó.

Estaba tan sorprendido con lo que acababa de leer, que miró a Matías sin comprender lo que decía.

—Cuando se lo pregunté me contestó que ya me lo diría más tarde; entonces no insistí, comprendiendo que guardaba el misterio del nombre de tus padres ante el temor de disminuir las ganancias que esperaba sacarles; y como yo he sido un poco tu padre, se figuraba que yo también quería sacar algo; así es que lo mandé a pasear, y no he vuelto más a verlo. No tenía la menor idea de que se hubiera muerto. De suerte que tú tienes padres; pero como consecuencia de la avaricia de ese viejo bargante, no sabes ni quiénes son ni dónde están.

—Le expliqué cuáles eran nuestras esperanzas, y las confirmé con una porción de argumentos:

—Del mismo modo que tus padres han sabido descubrir a Barberín en Chavanon, y así como Barberín ha llegado a descubrir a Garofoli y a mí mismo aquí, te encontrarán en el Hotel del Cantal; no te vayas de allí.

Estas palabras me consolaron y me devolvieron la alegría; el resto del tiempo lo pasamos hablando de Lisa, de Alejo y de mi hundimiento en la mina.

—¡Qué oficio tan terrible!—dijo, cuando terminé mi relato—, y es el de mi pobre Alejo. ¡Ah! ¡Cuánto más felices éramos cuando cultivábamos los girasoles!

—Ya volverán esos tiempos—dije.

—¡Qué Dios te oiga, pequeño!

La lengua se me saltaba con mis ansias de decirle que mis padres le harían salir pronto de la cár-

PIANOS

Alquiler y venta de Pianos nuevos, al contado y a plazos

PIANOS alemanes Karlman con clavijero todo de hierro y desmontables.

PIANOS de la acreditada casa R. MARISANY.

Venta exclusiva en Menorca:

MANOLO CARDONA BUENAIRE, 3 y HANNOVER, 30

MAHON

HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

MENU PARA HOY

Entremeses variados
Puré de guisantes
Estofado a la española
Pescado al gratin
Ternera fiambré
Postres variados

MENU PARA MAÑANA

Entremeses variados
Escupifinas
Caneloni
Pescado frito
Chuletas de cerdo
Postres variados

	PRECIOS
Precio del cubierto.	5
10 comidas clase superior	35
» 10 » especial	25
Abono mensual comida y cena (superior)	150
» » » (especial)	110
Hospedaje completo por día (tout compris)	10

Los parados que hay en el mundo ¿Quién ganará?

Madrid.—El señor Fabra Ribas ha manifestado que en la actualidad existen en el mundo 30 millones de obreros parados.

Esta situación provoca una crisis de consumo y una situación de malestar acompañada de muertes prematuras y de un aumento de criminalidad.

Las causas del paro son la depresión económica y el maquinismo y la racionalización.

Ante esta situación, la Oficina internacional del Trabajo no podía cruzarse de brazos, y esta es la razón de la Conferencia que se celebra actualmente en Ginebra.

En ella se ha pronunciado por la reducción de la jornada de trabajo de los obreros por parte del Estado y de los grandes fabricantes.

El punto difícil consiste en determinar si el problema de la disminución de la jornada ha de considerarse ligado al de la reducción de salarios, como pretenden los patronos, o si la reducción ha de operarse respetando los jornales actuales, como quieren los obreros.

Como término del debate de Ginebra a algunos Gobiernos como el español, el francés, el alemán, el italiano, el belga, el chileno y el holandés, han propuesto una fórmula resolutoria consistente en declarar que la reducción es una medida susceptible de disminuir el paro y propone el examen de las cuestiones de detalle para llegar a un arreglo sobre el plan internacional de mantener el nivel de vida de los asalariados.

Esto despierta la oposición patronal, pero lo apoyarán los obreros.

Es posible que la proposición de los obreros se apruebe íntegra o con ligeras modificaciones.

Noticias de todas partes

LA INDEPENDENCIA DE FILIPINAS

Washington 18.—Los comentarios alrededor de la votación recaída en el Senado en la cuestión de la independencia de Filipinas es objeto de apasionados comentarios no sólo en la prensa, sino también en los círculos políticos.

En general el aplastante resultado obtenido en el Senado en favor de la inde-

pendencia de Filipinas, pasando por encima del «veto» de Hoover, ha causado sensación.

Hyde, secretario del Departamento de Agricultura, y uno de los más irreductibles adversarios de la nueva ley, ha calificado de «crimen» la concesión de la independencia a Filipinas.

SI NECESITA

ALGUN OBJETO DE LIBRERIA Y ESCRITORIO

VISITE LA

TIPOGRAFIA MAHONESA

Todas las novedades literarias de los mejores autores españoles o extranjeros las encontrará Vd. aquí, lo mismo que a los diarios y revistas más importantes de la península. :-: Gran surtido en papelería de todas clases, tinteros americanos, plumas, portaplumas, afilalápices, secasfirmas, vades de hule, libros de caja, copiacores, libros de ventas, cintas para máquina, etc., etc. :-: :-: Si desea libros impresos, facturas, papel para cartas, tarjetas, etc.

Consulte presupuestos con la seguridad que hilará lo que desea

Crédito Mercantil de Menorca

Bolsa de Barcelona de 24 de enero de 1933

Amortizable 5 p. 100 A 1920	90'00
» » B 1920	90'00
Interior 4 p. 100 A	65'75
» » B	65'65
Amortizable 5 p. 100 A 1917	85'85
» » B 1917	85'85
» » A 1927 libre	96'15
» » B 1927 libre	95'90
Exterior 4 p. 100 A	81'00
» » B	80'50
Obligaciones Norte Prioridad	54'00
Alicantes 3 p. 100 1.ª hipoteca	47'50
Andaluces 2.ª serie fijo	14'00
Cédulas B. Hip. España 4 p. 100	80'65
Id. id. id. 5 p. 100	85'05
Id. id. id. 6 p. 100	99'65
Francos cheque París	00'00 a 47'70
Liras » Roma	00'00 a 62'45
Dollars » New-York	00'00 a 12'20
Liras » Londres	00'00 a 41'25
Reichmarks Berlin	00'00 a 2'80

MONEDAS DE ORO

Alfonsinos	237 50
Onzas y sus fracciones isabelinas	237 50
	238 50

Duros por título

	Valor nominal	Dinero	Papel
COTIZACIONES DE VALORES LOCALES			
Obl Ayuntamiento Mahón 6 p. 100 E 1897	100		
» » » 6 p. 100 E 1916	100		
» » » 5 p. 100 E 1921	100		
» Empréstito 100.000 pesetas	100		
» Ayuntamiento Mahón 5 p. 100 E 1921	100		
» Empréstito 45.000 pesetas	100		
» Ayuntamiento Mahón 6 p. 100 E 1925	100		
» » » 6 p. 100 E 1927	100		
» libre impuestos	100	103	
» Ayuntamiento Mahón 6 p. 100 E 1929	100	103	
» libre impuestos	100	103	
Acciones La Eléctrica Mahonesa, S. A.	100	103	
Oblig. Eléctrica Mahonesa, S. A., 6 p. 100	100	103	
Acciones Banco de Menorca	5		
» Banco de Ferrerías	10		
» Crédito Mercantil de Menorca	50	74	
» Sdad. General de Alumbrao	5		
Obl Sdad. General Alumbrao 6 p. 100	100	101	

CASAS RECOMENDADAS

EXTENSO SURTIDO EN LANAS:
Hércules - Extra - Japonesa - Zephir
Inglésa - Super Especial Cuadras
y otras
MERCERIA MATEO MIR
DOCTOR ORFILA, 28

TIP. MAHONESA
FERMIN GALAN, 21
SE HACEN TODA CLASE DE TRABAJOS DE IMPRENTA EN NEGRO Y EN COLORES. ESPECIALIDAD EN TRABAJOS COMERCIALES

CASA MURILLO FUNDADA EN 1869
FERRETERIA
PINTURAS
PAPELES PARA DECORAR HABITACIONES
VIDRIOS
PI Y MARGALL, 26 TELEFONO N.º 22

UNDERWOOD N.º 6
Se han recibido los nuevos modelos de esta acreditada marca, son una maravilla.
UNDERWOOD silenciosa para oficina.
UNDERWOOD portátil con tabulador.
UNDERWOOD portátil silenciosa, etcétera.
J. SIREROL. Bastión, 19. MAHON
MECÁNICO DE LA UNDERWOOD

L'ABEILLE
COMPANIA DE SEGUROS
ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS
Agente general en Menorca:
RAMON BUSTAMANTE, calle PI y MARGALL, 11

La Casa de las Medias
Arravaleta, 25 y 27. - Mahón
Sección de Tejidos
Gangas y ocasiones en artículos de alta calidad

LA EQUITATIVA
FUNDACION ROSILLO
SEGUROS SOBRE LA VIDA
Agente General para Menorca:
J. SIREROL. Bastión, 19. MAHON

EL ACUERDO SE HACE DIFÍCIL

Ginebra, 18.—En los Círculos relacionados con el Comité de los Diecinueve se considera que será difícil llegar a un acuerdo y va prevaleciendo la opinión de que dicho Comité se verá obligado a abandonar el terreno de conciliación para aplicar estrictamente el artículo 15 del pacto.

LOS ACCIDENTES DE LA CIRCULACION EN GRAN BRETAÑA

Londres, 18.—Los datos estadísticos de los accidentes en la vía pública causados por caballerías o vehículos durante el año de 1932, en la Gran Bretaña suman 184.268, de los cuales 6.473 fueron casos en que resultaron una o más personas muertas.

De este número de accidentes resultaron muertas 6.651 y heridas 206.410 personas. De estas cifras corresponden al distrito metropolitano de Londres 1.263 muertos y 52.456 heridos.

EXPOSICION DE PINTURA ESPAÑOLA

Berlín, 18.—La exposición de pinturas española que se está celebrando actualmente en Berlín, es objeto de grandes elogios por parte de los críticos berlineses.

El órgano centrista «Germania» hace grandes alabanzas de Picasso de quien dice que es el maestro incontestable del arte español moderno y también del pintor Pérez Rubio y del escultor Gargallo.

UN INVENTO DE AVIACION

Miami, 19.—Noticias de Berlín anuncian que Adolfo Rohrbach ha perfeccionado los planos del avión sin hélice y Rosemund Anderson asegura contar con un aparato que ya ha patentado, a prueba de pannes. Anderson dice que ha trabajado en el proyecto 25 años y que no quiere darlo a la publicidad hasta tenerlo patentado en todo el mundo. Asegura que podrá volarse a una velocidad de mil millas por hora a una altura de cinco mil metros.

Últimas novedades literarias que puede usted adquirir en la

Tipografía Mahonesa

- «Berlin. Plaza de Alejandro»; Alfred Doblin.
- «Elena Willfürer»; Vicky Baum
- «Tras esa cortina»; Earl Derr Biggers.
- «Encanto de amor»; M. Betz.
- «El enigma del despertar de China»; T. S. H. Thompson.
- «La escuela de las mujeres»; André Gide.
- «El pueblo judío»; J. Bloch.
- «Inferno Diplomático»; H. R. Berndorff.
- «Testamento literario»; A. P. Valdés.
- «La venus moderna»; Berta Ruck.
- «La India»; P. Loti.
- «Memorias»; B. Pérez Galdós.
- «Mistérios»; Knut Hamsun.
- «Fantasmas»; B. Bejarano.
- «El comunismo expuesto por Lenin»; E. González Blanco.
- «El socialismo expuesto por Marx»; E. González Blanco.
- «El anarquismo expuesto por Kropotkin»; E. González Blanco.
- «Babontin pueblo» (así dice el despacho recibido).

Para los Juzgados Municipales

En la TIPOGRAFIA MAHONESA hallarán impresos los expedientes para el Matrimonio Civil según las recientes disposiciones dictadas por el Gobierno de la República

Banco de Menorca

Bolsa de Barcelona de 24 de enero de 1933

Francos cheque	47'70
Libras id.	41'25
Dollars id.	12'20
Liras id.	62'45
Interior serie A	65'85
Id. id. B	65'75
Amort. 5 p. 100 serie A 1920	89'75
Id. id. B 1920	89'75
Exterior serie A	81'00
Obligaciones Compañía Trasatlántica 5 p. 100 1922	00'00
Obligaciones F. C. Norte Prioridad 3 p. 100	00'00
Amort. 5 p. 100 serie A 1917	85'85
Amort. 5 p. 100 serie B 1917	85'75
Obligaciones Sociedad General Aguas Barcelona 6 p. 100	102'25
Acciones norte fin mes	42'80
Id. Alicantes id.	31'80
Id. Andaluces id.	13'50
Id. Orenses id.	00'00
Id. Coloniales id.	60'00

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento 1.º enero 1933, de las Deudas INTERIOR, EXTERIOR y AMORTIZABLE.

También pagamos los cupones de los F. C. NORTE Prioridad Barcelona y otros del mismo vencimiento.

BANCO DE MENORCA

Descontamos los cupones vencimiento enero de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable cuatro por ciento.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

MANUALES «GALLACH»

BIBLIOTECA DE CONOCIMIENTOS ENCICLOPÉDICOS

Abarca todas las Ciencias, Artes, Oficios y las aplicaciones prácticas Redactados por los especialistas españoles más eminentes

Pídalos en la «Tipografía Mahonesa»

LIBRETAS DE INQUILINATO

LAS ENCONTRARA EN LA

TIPOGRAFIA MAHONESA

cel; pero reflexioné a tiempo, que no es conveniente jactarse por adelantado con lo que uno se propone hacer, y me contenté con asegurarle que pronto se vería libre y rodeado de todos sus hijos.

—Mientras llegan tan buenos tiempos—me dijo Matias cuando estuvimos en la calle—, soy de opinión que no perdamos nuestro tiempo y que ganemos dinero.

—Si hubiéramos empleado menos tiempo en ganar dinero cuando veníamos de Chavanon a Dreuz y de Dreuz a París hubiéramos llegado a tiempo a París para ver a Barberin.

—Es verdad, y me reprocho a mí mismo el haberme detenido; ¡no hace falta que me lo reproches tú!

—No es un reproche, Matias, te lo aseguro; sin tí no hubiera regalado la muñeca a Lisa y sin tí estaríamos a estas horas por las calles de París sin un céntimo para comer.

—Bueno; entonces, si tengo razón queriendo ganar dinero, hagamos como si tuviera razón en este momento; además, no tenemos nada mejor que hacer que tocar y cantar todo nuestro repertorio; esperemos, para pasearnos, a que tú tengas tu coche, así nos cansaremos menos; en París estoy como en mi casa y conozco los sitios buenos.

Los conocía muy bien los sitios buenos, plazas úrbas, patios de particulares, cafés; tanto, que por la noche contamos, antes de acostarnos, una colecta de catorce francos.

Entonces, al dormirme, me repetí unas palabras que le había oído decir a menudo a Vitalis: que la fortuna se acerca a los que no la necesitan. Seguramente una colecta tan abundante era signo seguro de que de un momento a otro mis padres iban a aparecer.

Estaba tan seguro de mis pensamientos, que al día siguiente no me hubiera movido en toda la tarde del hotel; pero Matias me obligó a salir; también me forzó a tocar y a cantar, y aquel día reunimos once francos.

—Si no nos enriquecemos pronto por medio de tus padres—decía Matias, riéndose—, nos enriqueceremos nosotros solos, y eso sí que sería hermoso.

Tres días pasamos de ese modo sin que nada nuevo ocurriera y sin que la dueña del hotel respondiese a mis preguntas más que con la misma canción: «No ha venido nadie a preguntar por Barberin; tampoco ha venido carta para vos ni para Barberin.» Pero al cuarto día me entregó una carta.

Era la respuesta que madre Barberin había hecho que me escribieran, porque ella no sabía leer ni escribir.

Me decía que le habían anunciado la muerte de su marido y que poco antes había recibido una carta de él, que me enviaba pensando que podía serme de utilidad, puesto que contenía noticias sobre mi familia.